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نمایشگاه گردهمایی

نمایشگاه اسوه ماندگار   
امسال نهمین سال پیاپی است که نمایشگاه تجسمی اسوه ماندگار در شیراز 

برپا می‌شود. اگر اهل شیرازید یا به هر بهانه‌ای این روزها در شیراز به سر 

می‌برید، پیشنهاد می‌کنیم به این نمایشگاه که تا 22 بهمن از سوی دانشگاه 

علوم پزشکی شیراز در کنار بیمارستان نمازی شیراز برگزار شده، سری بزنید. 

در این نمایشگاه، سیری تکاملی از هبوط آدم تا ظهور امام‌زمان)عج( به 

تصویر کشیده شده است. حدود 30 دانشجو در غرفه‌هایی که در فضای 

این نمایشگاه تعبیه شده، داستان‌های مختلفی را برای بازدیدکنندگان 

روایت می‌کنند. ازجمله تغییرات نمایشگاه امسال، افزوده‌شدن داستان 

شکافته‌شدن رود نیل با عصای حضرت موسی)ع( است و همین داستان‌های 

قرآنی توانسته جذابیت‌های لازم را برای بازدیدکنندگان فراهم کند. 

تجمع عزاداران در میدان فاطمی 
در روزهایی که به شهادت حضرت فاطمه)س( نزدیک می‌شویم، عزاداری‌ها 

رنگ و بوی دیگری پیدا می‌کند و پرشورتر می‌شود. اگر در روز شهادت 

در تهران هستید، مراسم میدان فاطمی را از دست ندهید. این میدان 

در 20 بهمن میزبان عزادارانی است که برای ابراز ارادت به مادرسادات 

گردهم می‌آیند و بر سر و سینه می‌زنند. درکنار سخنرانی آیت‌الله کاظم 

صدیقی، حاج‌صابر خراسانی، حاج‌مهدی مختاری، حاج روح‌الله بهمنی، 

حاج‌سیدحجت‌ بحرالعلوم کربلایی و محسن عراقی هم به مدیحه‌سرایی 

و خواندن اشعاری در مدح مقام حضرت فاطمه)س( و شهادت ایشان 

می‌پردازند. این مراسم از 12 ظهر با اقامه نماز ظهر و عصر آغاز می‌شود.

سمنوپزان به نیت مادر 

  گفت‌وگو

  نذری

زمانی که از الگو و اسوه برای زندگی 

سخن گفته می‌شود، ذهن بسیاری از ما 

به سمت کسانی می‌رود که قرن‌ها پیش 

زندگی کرده و امروز به ظاهر دست ما از 

دامان آنها کوتاه است. برخی ممکن است انتقاد کنند زندگی آنها متعلق به 

گذشته بوده و با پیشرفت‌های تکنولوژیکی که انسان امروز داشته، نمی‌توان 

برای زندگی امروز به آنها مراجعه کرد اما موضوع این است که نکاتی که از 

زندگی این بزرگواران به ما رسیده، آنقدر جامع و کامل است که عقل انسان 

امروز هم نمی‌تواند آنها را رد کند. ایام شهادت حضرت صدیقه کبری، حضرت 

فاطمه‌زهرا)س( بزرگ‌زنان عالم است که خداوند در مدح ایشان به رسول 

خدا فرمود اگر فاطمه)س( نبود تو و علی)ع( و حتی دنیا را نمی‌آفریدم. به 

سراغ سیدحسین مومنی رفته‌ایم تا ایشان به ما بگوید که در جامعه امروزی 

ما چرا می‌توان حضرت فاطمه‌زهرا)س( را به‌عنوان یک الگو مطرح کرد. 

آیا الگویی جامع و کامل برای زندگی ما انسان‌ها وجود دارد که هیچ خدشه‌ای 

در طول زمان به آن وارد نشود و ما را در برهه‌های مختلف یاری رساند؟

ما در حیات مادی و در حیات معنوی حتما باید دو موضوع را مد‌نظر داشته باشیم 

و از آن بهره‌مند شویم. اول داشتن برنامه زندگی و قانون جامع و کامل و هدفمند 

و دوم داشتن الگوی مناسب، چراکه به واسطه داشتن برنامه در زندگی، انسان 

هیچ‌گاه مبتلا به تحیر  و به تعبیر عامیانه مبتلا به درد چه‌کنم چه‌کنم نمی‌شود. 

نمی‌گوید به درهای بسته خوردم یا به بن‌بست رسیدم، چون برنامه‌ دارد، مبدا، 

مقصد و هدفش مشخص است و براساس آن عمل می‌کند. همچنین به برکت 

الگو، انسان برای ادامه راه و طریق ‌انگیزه پیدا می‌کند. سخن در این است که آیا هر 

دستورالعملی می‌تواند برنامه زندگی ما قرار گیرد، یقینا جواب منفی است، چراکه 

امکان حیات مجدد و زندگی دوباره برای ما نیست. ما یکبار به دنیا می‌آییم و یکبار 

هم از دنیا می‌رویم، پس باید از قانون و برنامه‌ای بهره ببریم که به هیچ‌وجه خدشه 

به آن وارد نباشد، جامع و کامل باشد و صددرصد ما را به مطلوب و مقصود برساند. 

از طرفی هر کسی نمی‌تواند برای ما الگو باشد، الگویی باید به‌عنوان الگوی زندگی 

باشد که یک لکه ظلمانی در کل حیات او دیده نشود و در تمام ابعاد مطلوب باشد. 

ما سخن از قانونی می‌کنیم که فرسوده نمی‌شود و محدود به زمان و مکان 

نیست و باز ما سخن از الگویی می‌کنیم که محدود نمی‌شود. دیده‌اید 

برخی افراد در یک عرصه الگو هستند اما در عرصه دیگر به خوبی از آنها یاد 

نمی‌کنند. قانون در طول زمان فرسوده می‌شود. الان مطلبی را به‌عنوان 

قانون می‌گویند، فردا می‌گویند این قانون خوب نیست. ما چنین 

چیزی را به‌عنوان قانون زندگی قبول نداریم. در اصطلاح منطق 

می‌گویند، قانون زندگی باید منطق داشته باشد، هرکسی 

که براساس آن قانون عمل کرد باید به مطلوب برسد و یک 

ماده نقض هم نباید داشته باشد، چراکه اگر یک ماده 

نقض داشته باشد از کلیت ساقط می‌شود و عنوان 

قانون به آن اطلاق نمی‌شود. آیا ما چنین قانونی را 

موجود داریم؟ بله. به راحتی می‌توان اثبات کرد 

این قانون عبارت است از قرآن و ذیل قرآن روایات 

معصومین)ع(. اینها جامع‌ترین و کامل‌ترین الگو و 

برنامه برای حیات انسانی هستند. اسوه و الگو باید 

در هر شرایطی که هست، بدون در نظر گرفتن جنسیت و در تمام جنبه‌ها الگو 

باشد. بعضی‌ها  در سینما می‌درخشند اما در زندگی شخصی و فردی خود مبتلا 

به چالش‌های جدی هستند. بعضی‌ها در عرصه ورزش می‌درخشند اما همان‌ها 

در ادبیات گفتاری خود دچار مشکل هستند. ما الگویی را قبول داریم که در تمام 

جنبه‌های زندگی رافع مشکلات و موانعی باشد که سر راه ما به وجود می‌آید. این 

الگو فقط منحصر در عترت پیامبر عظیم‌الشان اسلام است. ایشان فرمودند که 

صراط مستقیم منم و بعد از من علی و بعد از علی اولاد من که اولاد علی هم هستند. 

موضوع صحبت ما راجع به حضرت زهرا)س( است، آیا با توجه به فاصله 

زمانی که بین ما و حضرت ایجاد شده و با توجه به پیشرفت علم و تکنولوژی، 

می‌توان ایشان را به‌عنوان یک اسوه و الگو در جامعه مطرح کرد؟

من پاسخ این سوال را با چند مثال عرض می‌کنم و قضاوت را به مخاطب 

واگذار می‌کنم که آیا ایشان به‌عنوان اسوه و الگو می‌توانند برای ما 

مطرح باشند یا نه. مورد اول درباره یکی از معضلات جدی جامعه 

الان ما یعنی ارتباط نسل‌ها با هم است. شما اگر به مدارس بروید 

به راحتی این را از زبان مشاوران می‌شنوید؛  پدر و مادرها می‌گویند 

بچه‌ها ما را درک نمی‌کنند و بچه‌ها می‌گویند پدر و مادرها ما را 

درک نمی‌کنند. فقط کافی است مراجعه کنید به سیره حضرت 

زهرای مرضیه و پیغمبر خدا. ارتباطی که پدر با دختر دارد 

و بالعکس، ارتباطی صمیمی و عاشقانه است. من از ادب 

حضرت زهرا)س( می‌گویم. زمانی که آیه نازل می‌شود ‌ای 

پیغمبر عرب‌ها نباید تو را به اسم کوچک صدا کنند بلکه باید 

بگویند رسول‌الله، و این آیه به گوش زهرای مرضیه می‌رسد؛ 

به محض اینکه به محضر پدر می‌رسد، بلند می‌شود و اظهار 

ادب می‌کند و این جمله را بیان می‌کند السام ‌علیک 

یا رسول‌الله. پیامبر اسلام می‌گوید این آیه برای شما 

نیست تو به من بگو پدر، به من بگو بابا. آن بابایی که تو به من می‌گویی برای من 

بهتر است. از آن طرف احترامی که پدر برای دختر قائل است. در منطق دینی ما 

هیچ پدری حق ندارد اولادش را مجبور به ازدواج با کسی کند که دوست ندارد. 

زمانی که امیرمومنان به خواستگاری زهرای مرضیه می‌آید، پیامبر اسلام که عقل 

کل است، نمی‌گوید دخترم تو باید با علی ازدواج کنی، چون من عقل کل این 

عالم هستم و باید از حرف من تبعیت کنی، پیش دخترش می‌آید و از او مشورت 

می‌گیرد و می‌گوید دخترم علی به خواستگاری تو آمده، پاسخ تو چیست؟ وقتی 

این ادب را کوچک‌تر از بزرگ‌تر ببیند، یقینا در مقابل بزرگ‌تر و این منطق ادب 

می‌کند. زهرای مرضیه فرمودند من راضی‌ام به آنچه خدا راضی است و رسول‌خدا 

به این امر رضاست. این ادب حاکم بین پدر و دختر است. ما فقط کافی است 

مواردی را از این امر بدانیم و ببینیم که اینها رافع مشکلات الان و دنیای کنونی ما 

هست یا نه. بزرگ‌تر‌ها به کوچک‌تر‌ها احترام بگذارند، کوچک‌تر‌ها به بزرگ‌تر‌ها 

احترام بگذارند و این احترام را در سیره‌ای می‌بینید که برای ما به‌عنوان یک الگو 

مطرح است. مورد دوم اینکه یکی از مشکلات امروزی، مشکلات همسر با همسر 

است. ارتباطات صمیمی نیست. بعضی مواقع می‌شنویم متاسفانه آمار آن هم رو 

به افزایش است که طلاق عاطفی بین همسران وجود دارد. شما به زندگی حضرت 

زهرا)س( با امیرالمومنین)ع( مراجعه کنید. می‌بینید که پر از صفا و صمیمیت و 

عشق است. مورد سوم که یکی از موارد جدی جامعه امروز است، حضور خانم‌ها 

در اجتماع و بحث تربیت فرزندان است. خانم‌ها باید بدانند که نقش تربیتی پدر 

برای تربیت فرزند موثر است اما نه به اندازه مادر. اگر قرار است منطق را بر خانه 

حاکم کنیم، کسی که نقش مهم و موثر دارد، مادر است. مهر و محبت و عشق و 

عاطفه‌ای که خداوند در وجود یک زن قرار داده باید هزینه شود برای تربیت نسل 

آینده، نه درجهت ارتباط با غیر‌انسان مثل سگ یا سایر حیوان‌ها. البته حیوان‌ 

هم جایگاه خود را دارد و از جهت عاطفه انسان ممکن است به آنها محبت کند 

اما اصل این عاطفه باید برای تربیت نسل آینده انسان هزینه شود. مورد چهارم 

درباره شخصیت اجتماعی حضرت زهرا)س( است. ایشان در جامعه حضور پیدا 

کرده، دفاع کرده، کار سیاسی و اجتماعی انجام داده اما ویژگی‌های زنانگی خود 

را از دست نداده است. مورد پنجم درباره ارتباط معنوی حضرت زهرا)س( با ذات 

اقدس‌الهی است. ایشان در خوشی خدا را از یاد نبردند. در شب عروسی پیراهن را 

به سائل اعطا کردند. از طرفی شب عروسی تا صبح همراه امیرالمومنین)ع( با خدا 

مناجات کردند. ما اگر نقش‌هایی را که حضرت زهرا)س( ایفا کردند، بررسی کنیم 

متوجه می‌شویم برای زندگی امروز ما می‌توانند به‌عنوان اسوه و الگو مطرح باشند. 

آیا حضرت فاطمه‌زهرا)س( مثل بقیه افراد خسته، غمگین و ناامید می‌شدند؟ 

در چنین مواردی چه کار می‌کردند؟

خستگی و غم و غصه چرا، اما ناامیدی نه. چراکه ناامیدی معلول ضعف توکل است. 

اما ایشان خسته می‌شدند. ایشان به حضور رسول خدا)ص( رسیدند و گفتند کار 

خانه برای من کمی مشقت دارد. پیامبر اسلام برای ایشان کمک نگرفتند بلکه 

تسبیحات را یاد ایشان دادند. فرمودند دخترم اگر قرار باشد بر مشکلات زندگی فائق 

شوی، این در گرو ارتباط با خداست که علت و علل برای تمام کارها و اشیاست. 

حضرت زهرا)س( در خوشی خدا را از یاد نبرد، در غم هم همین‌طور، با خدا مشغول 

راز و نیاز بود. با پیامبر)ص( هم در زمان حیات ایشان درددل می‌کرد و راهکارهای 

مناسب و منطقی و معقول از ایشان دریافت می‌کرد. بنابراین ما باید خلوت‌مان را 

بیشتر کنیم تا غم و غصه‌ها به واسطه ارتباط با خدا رفع شود. 

نکات آموزنده درمورد نحوه همسرداری و فرزندداری ایشان بگویید. 

از جهت همسرداری ایشان مطیع امیر‌المومنین)ع( بودند، آن هم بی‌چون و 

چرا. دو نفری که بسیار به حضرت زهرا)س( و امام علی)ع( ظلم کردند درخواست 

ملاقات با حضرت زهرا)س( را داشتند اما ایشان قبول نکردند. آنها رفتند دست به 

دامن امیرالمومنین)ع( شدند. وقتی امیرالمومنین واسطه شد، حضرت زهرا)س( 

فرمودند علی‌جان چون تو واسطه شدی من مطیع تو هستم، هرچه که تو بگویی. 

ایشان در زندگی مشترک خود یکبار درخواستی از حضرت علی)ع(  نکردند و باری 

به دوش ایشان نگذاشتند، گذشته از آن که با هم عاشقانه زندگی می‌کردند. حضرت 

زهرا)س( و امام علی)ع( عاشقانه به هم محبت می‌کردند. مکرر در تاریخ آمده است 

که زهرای‌مرضیه نزد رسول خدا فرق امیرالمومنین را می‌بوسیدند و امیرالمومنین 

هم دست ایشان را می‌بوسیدند. برای تربیت بچه‌ها، آنها باید از پدر و مادر چیزی 

ببینند. حضرت زهرا امام حسن‌مجتبی)ع( را به مسجد می‌فرستاد. می‌فرمود برو 

ببین جدت رسول‌الله چه می‌گوید اگر آیه‌ای نازل شده، اگر خطبه‌ای ایراد کردند 

عین آن را برای من بیان کن و این اتفاق می‌افتاد. بچه‌ها می‌دیدند مادر مشغول 

دعا می‌شود و اول برای همسایه‌ها دعا می‌کند و وقتی بچه‌ها می‌پرسند خودمان 

پس چه، می‌فرمودند الجار ثم دار، اول همسایه بعدا خانه. این به اصطلاح ایثار و 

فداکاری در دل بچه‌ها با این مطلب کاشته شده است. زمانی که روزه می‌گیرند 

و سائلی می‌آید غذای خودشان را به سائل می‌دهند. این ازخودگذشتگی باعث 

می‌شود  کریم اهل‌بیت در این خانه رشد کند. وقتی می‌بینند مادر نسبت به 

نماز به‌ویژه واجبات توجه دارد، زینب کبری)س( تربیت می‌شود که حتی در شام 

غریبان هم نافله شبش ترک نمی‌شود. کتاب‌هایی در این زمینه در سال‌های اخیر 

نوشته شده است. یکی از این کتاب‌ها که من آن را توصیه می‌کنم، سبک زندگی 

فاطمی است که توسط محمد‌رضا جباری نوشته شده است و به تمام جنبه‌های 

زندگی حضرت فاطمه)س( که برای زندگی امروز مناسب است، اشاره شده و 

چیزی از قلم نیفتاده است.

ما ایرانی‌ها مناسبت‌های مذهبی که می‌شود دست‌ به کار 

می‌شویم و دیگ نذری راه می‌اندازیم. حالا به هر نیتی هم که 

می‌خواهد باشد؛ یکی برای رفع مشکلش، دیگری برای شفای 

مریضش و عده‌ای هم به نیت اطعام فقرا نذری‌ می‌پزند. این‌بار 

هم نوبت نذری‌پزان برای حضرت فاطمه)س( است و چه‌ چیزی 

بهتر از سمنویی که منسوب به این حضرت است. معمولا در آیین 

ما، برخی غذاها را به یکی از ائمه و معصومان نسبت می‌دهند 

و به نیت آنها نذری می‌پزند و بین نیازمندان توزیع می‌کنند؛ 

به‌عنوان مثال شله‌زرد یکی از معروف‌ترین نذری‌هایی است که 

منسوب به امام‌حسن)ع( است. نذری نان و ماست منسوب به 

حضرت عباس)ع(، نان و خرما منسوب به حضرت رقیه)س( و آش 

شله‌قلمکار منسوب به امام زین‌العابدین)ع(. سمنو را هم از آنجایی 

منسوب به حضرت زهرا)س( کرده‌اند که معتقدند طعم شیرینی 

که در آن احساس می‌شود به خاطر شیره جوانه گندم نیست بلکه 

شیرینی اثر انگشت حضرت فاطمه)س( است. از این‌رو، بسیاری از 

افراد به‌ویژه بانوان، برای برآورده‌شدن حاجات خود به نیت حضرت 

فاطمه)س( سمنو نذر می‌کنند تا به برکت نام آن حضرت، 

حاجت‌شان برآورده شود. به‌عنوان مثال، زنانی که بچه‌دار 

نمی‌شوند معمولا سمنو نذر می‌کنند؛ به این شکل که 

چند سال را مشخص می‌کنند که پشت‌سر هم سمنو بپزند. البته 

به روال همه نذری‌پزی‌ها، همسایه‌ها و اقوام هم با توجه به نیتی 

هم که خودشان در دل دارند، در این کار خیر شریک می‌شوند و 

با کمک‌های جنسی و مالی خود به صاحب نذر کمک می‌کنند. 

سمنو از جوانه گندم تهیه می‌شود و هیچ ماده قندی‌ای مانند 

شکر برای شیرین کردن آن به‌کار نمی‌رود بلکه شیرینی آن به دلیل 

آنزیمی است که در فرآیند تهیه سمنو به قند تبدیل می‌شود. مقدار 

گندمی که برای پخت سمنو نیاز دارید، به حجم سمنویی بستگی 

دارد که می‌‌خواهید بپزید. درواقع، به ازای هر مقدار گندمی که 

به کار می‌برید، آرد گندم باید سه‌برابر باشد. به‌عنوان مثال، اگر 

نیم‌کیلو گندم با پوست داشته باشید، به ازای آن باید دو کیلوگرم 

آرد گندم استفاده کنید یا یک کیلوگرم گندم، به سه کیلوگرم آرد نیاز 

دارد. اما اگر اولین‌باری است که می‌خواهید سمنو بپزید، توصیه 

می‌کنیم در حجم کم تهیه کنید تا به اصطلاح قلق آن دست‌تان 

بیاید. برای شروع بهتر است ابتدا گندم را پاک و دانه‌های شکسته 

آب را جدا کرده و پس از شستن با آب سرد، دو روز در آب خیس 

کنید. یکی از نکاتی که باید رعایت کنید این است که ارتفاع 

گندم داخل ظرف بیشتر از هشت سانتیمتر نباشد، آن را دور از 

نور بگذارید و دو بار در روز آب آن را عوض کنید تا گندم بو نگیرد. 

روز سوم، گندم را آبکش کنید. در این مرحله، در گندم جوانه‌های‌ 

ریزی ایجاد می‌شود بنابراین، مانند گندم‌هایی که برای سبزه عید 

تهیه می‌کنید، آنها را لای یک پارچه ریخته و تنها مقداری مرطوب 

کنید و داخل کیسه‌ای قرار دهید. روزی چند‌بار روی گندم‌ها را 

باز کنید و روی آنها آب بپاشید تا خشک نشوند. بعد که جوانه‌ها 

بزرگ‌تر شد، گندم را داخل آبکش، به ارتفاع حدود دو سانتیمتر 

پهن کنید و روی آن را پارچه‌ای مرطوب بیندازید و روزی چند‌بار 

به آن آب دهید تا همه گندم‌ها خیس شوند. آبکش در این 

مرحله کمک می‌کند که ‌هم آب اضافی گندم خارج شود 

و هم گندم‌ها بو نگیرند. سه روز زمان لازم است تا گندم‌ها 

ریشه کنند و به هم‌پیوسته شوند. اینجاست که جوانه‌های سفید، 

نقره‌ای‌رنگ می‌شوند و دانه‌های گندم قد می‌کشند. این مرحله 

همان مرحله‌ای است که آنزیم قند به حدی رسیده که می‌توان 

شیره آن را گرفت و سمنو را با آن شیرین کرد. درواقع گندم‌ها نباید 

سبز شوند، چراکه شیرینی آنها از بین می‌رود. اگر احساس کردید 

جوانه‌ها نزدیک به سبزشدن هستند، گندم‌ها را در 

یخچال بگذارید تا جلوی رشد آنها گرفته 

شود. جوانه‌های آماده را با آب شسته 

و با چرخ‌گوشت یا دستگاه خردکن 

له کنید تا خمیری شود. سپس 

شیره تهیه‌شده را با آب مخلوط 

کنید و تفاله باقی‌مانده را در ظرف 

دیگری بریزید. مایع ایجادشده را صاف 

کرده و کنار بگذارید. در ظرف دیگری، مقدار آرد گندمی را که دارید 

با شیره به دست‌آمده مخلوط کنید تا خمیری رقیق تهیه شود. آرد 

مناسب برای سمنو، آرد نانوایی و حتی آرد سفید است. خمیر را 

روی حرارت بگذارید و مرتب آن را هم بزنید تا جوش بیاید. شاید 

در ابتدا موادتان غلیظ شود اما پس از مدتی، آب می‌اندازد و به 

اصطلاح می‌بُردَ. در همین مرحله، نشاسته آرد با وجود آنزیم جوانه 

گندم تبدیل به قند می‌شود و لعاب خودش را از دست می‌دهد. 

سمنو آنقدر باید روی حرارت باقی بماند تا آب اضافه‌اش خارج شود 

و جا بیفتد. به خاطر داشته باشید سمنو را مدام 

هم بزنید تا ته نگیرد. در مراحل پایانی، 

سمنو قهوه‌ای می‌شود و غلطت 

پیدا می‌کند و طعمش هم شیرین 

می‌شود. پس از اتمام پخت سمنو، 

10 دقیقه‌ای آن را در هوای آزاد و 

به دور از حرارت قرار دهید و پس از 

آن می‌توانید آن را سرو کنید. 
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الهام کاظمی
 روزنامه‌نگار

سیدحسین مومنی، استاد حوزه علمیه قم درگفت‌وگو با »فرهیختگان«:

زهرا)س( الگویی برای تمام دوران‌ها


